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数学试卷

{考试时间:上午 8 : 00 9 : 30) 

说明:本试卷为闭卷笔窑，彗试时允许携带科学计算器，时间 90 去钟，满分 100 方.
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一、选择题(本大题含 10 个小题，每小题 2 分，共 20 分)下列每小题给出的四个选项中，只有一

项符合题目要求，请选出并将其字母代码填入下表相应的位置.

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案

赳E

1.下列各数中，比- 1 小的是
隆H

D-? 
. 2. 如图是由 5 个相同的小立方块搭成的一个几何体，从左面看这个几何体，看到的形状图是

C.1 B. 0.1 A.O 
i I毛

:ß: 

吨

骂共

正面

3. 下列计算结果正确的是

A. (- 3)2 = 6 B. (- 1)约17 = - 1 C. - 2 + 3 = - 5 D. - 1- 3 1 = 3 

4. 为了解太原市迎泽区老年人的健康状况，小颖准备采用抽样调查的方式，调查迎泽区部分老

年人一年中生病的次数.下列抽取样本的方式中，最合理的是

A. 在迎泽公园随机抽取 100 名老年人调查

B. 在迎泽区某医院随机抽取 50 名老年人调查

C. 在小颖家所在小区内，抽取 10 名老年邻居调查

D. 利用迎泽区公安局的户籍网，随机抽取本区 10% 的老年人调查

5. 下列各式运算结果正确的是

A.3x + 3y = 6xy B. - x + x = - 2x 

C.9y2 - 6y2 = 3 D.9a 2b - 9a 2b = 0 

6. 如图，数轴上的点 A ，点 B 分别表示有理数α ， b. 下列代数式的值为正数的是

A. a + b B. b - a A B 

C. a + b - 1 D. ab -2 a -1 0 b 1 
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7. 下列方程的变形中，正确的是 • 

A. 将方程 3x - 5 = x + 1 移项，得 3x - x = 1 - 5 

B. 将方程 - 15x = 5 两边同除以一 15，得 x = - 3 

C. 将方程 2(x - 1) + 4 = x 去括号，得 2x - 2 + 4 = x 

D. 将方程车+主= 1 去分母，得 4x + 3x = 1 3 . 4 
8. 太原市文明办、太原市民政局等单位联合设置了"太原志愿者服务平台"，截止 2016 年 12 月

1 日，已有 58800 名志愿者进行了网上注册. 58800 用科学记数法表示为

A.5.88 X 105 B.5.88 X 104 C.58.8 X 103 D.0.588 X 105 

9. 下列的四张正方形硬纸片，剪去其中的阴影部分后，再沿虚线折叠，可以围成一个封闭的长

方体盒子的是

A B C 0 

10. 某商场购进一批服装，每件进价为 1000 元，由于换季滞销，商场决定将这种服装重新标价

后按标价的 7 折销售.若想打折后每件服装仍能获利 5% ，则该服装的标价应是

A.1500 元 B.1400 元 C.1300 元 D.1200 元

二、填空题(本题含 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分)把答案写在题中横线上.

11.为了解一批灯管剧使用寿命，适合采用的调查方式是 . (填"普查"或"抽样调查")

12. 如图，线段 AB = 16cm，点 C 是线段础上一点.若点 M是线段AC 的中点，点 N 是线段

BC 的中点，则线段 MN 的长度为 cm. 

13. 已知 x + Y = 6，则代数式 2x + 2y - 6 的值等于

14. 如图，一副三角尺放在桌面上且它们的直角顶点重合在点。处，若 ζAOD = 150. ，则

L.BOD 的度数为

15. 已知关于 z 的方程 3x 一 4α= 5 - 6x 的解是x = 1 ，则 α 的值为 • 

A 

• • • 

A U C N g 

gV D 图 1 图 2

(第 12 题图) (第 14 题图) (第 16 题图)

16. 已知:分别连接正方形对边的中点，能将正方形划分成四个面积相等的小正方形.用上述方法

对一个边长为 1 的正方形进行划分:第 1 次划分得到图 1，图 1 中共有 5 个正方形;第 2 次，划

分图 1 左上角的正方形得到图 2，图 2 中共有 9个正方形;…;若每次都把左上角的正方形按上

述方法依次划分下去.请从下列的 A、B 两题中任选一题作答.我选择 题.

A. 第 n 次划分得到的图中共有 个正方形. (用含 n 的式子表示)

3 3 3 . 3 B. 借助划分得到的图形，计算(一+一+一+…+一)的结果为4 ' 42 ' 43 . (用含刀的式

子表示)
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三、解答题(本大题含 8 小题，共 62 分)解答应写出必要的文字说明、演算步骤或说理过程.

17. (本题 15 分)计算或化简求值:

3 . 5 (1)2 x (- 3) + 12 x (-一+一) ; 4 . 6 (2)1 + 9 -:- (- 2 - 1) x (一 ÷)2;

(3) 先化筒，再求值 : 2(mn - 3m 2
) - (mn + 6m 2

) + 2mn. 其中 m = 1 ， η= - 2. 

18.(本题 8 分)解方程:

(1) 3x - 1 = 2(x - 5); (2)ι子] = 1- 三二1.

19.(本题 5 分)

如图，在同一平面内有四个点 A ， B ， C ， D.

(1) 利用尺规，按下面的要求作图.要求:不写画法，保

留作图痕迹，不必写结论.①作射线 AC;②连接 A. 

AB ， BC， BD ， 线段 BD 与射线 AC 相交于点。;

③在线段 AC 上作一条线段σ，使σ = AC-BD. 

(2) 观察(1)题得到的图形，我们发现线段

AB + BC > AC ， 得出这个结论的依据是
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20.(本题 5 分)

学校为了了解全校 3000 名学生每周进行课外阅读的时间，随机抽取若干名学生进行问卷

调查:

, 

. (单项选择题，选项中的每组时

0.3 小时以土C.2 - 3 小时

调查问卷

你平均每周进行课外阅读的时间是

问值含最小值不含最大位. ) 

A.O - 1 小时 B.l - 2 小时

学校将调查的结果制成如下的两幅统计图.

, 得A 

30% 
nu bnv 

h
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址
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20% 
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飞
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卜
←
w

三E

兮i

请你根据"调查问卷"和统计图提供的信息，解答下列问题:

(1)本次一共调查了 名学生;

(2) 补全条形统计图.扇形统计图中表示"B" 的扇形的圆心角度数为 。，

(3) 请你根据此次调查结果，估计全校 3000 名学生中平均每周阅读时间在 2小时以内的学

生有多少人.

• 

喇

Il}等

阁:

人数/人

80 
70 
60 

20 

t斗…l……2·-4月
i呻牛--←…-m-J主ι

21. (本题 6 分)

学校为表彰在"2017年新年艺术节"书法比赛中成绩突出的学生，购买了 30支钢笔和 45 支

毛笔，共用 1755 元，每支毛笔比钢笔贵 4 元.钢笔和毛笔的单价各是多少元?
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22. (本题 7 分)

某学校在一次环保知识宣传活动中，需印制若干份调查问卷.印刷厂有甲、乙两种收费方

式，甲种方式:收制版费 6 元，每印一份收印刷费 0.1 元;乙种方式:不收制版费，每印一份

收印刷费 0.12 元.设共印刷调查问卷 z 份.

(1)按甲种方式应收费 元，按乙种方式应收费 元; (用含 z 的代数式表示)

(2) 若共需印制 500 份调查问卷，通过计算说明选用哪种方式合算 ;

(3) 印刷多少份调查问卷时，甲、乙两种方式收费一样多?
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23.(本题 7 分)

已知 ζAOB = 100. ，射线。c 在 ζAOB 的内部，射线 OE ， OF 分别是 ζAOC 和 ζCOB

的角平分线.

只
『A A E A E 

B 。

F 
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因 3图 l 图 2

(1)如图 1 ，若 ζAOC = 30. ，求 ζEOF 的度数;

i~ 

(2) 请从下面 A， B 两题中任选一题作答，我选择 叩·

A. 如图 2，若射线。c 在 ζAOB 的内部绕点。旋转，则 ζEOF 的度数为

B. 若射线。c 在 ζAOB 的外部绕点。旋转(旋转中 ζAOC 、ζBOC 均是指小于 180. 的

角)，其余条件不变，请借助图 3 探究 ζEOF 的大小，直接写出 ζEOF 的度数 . 

• 

• 
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24.(本题 9 分)

如图，在数轴上点 A. 点 B. 点 C 表示的数分别为 -2.1.6.

A B C 

-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 

(1)线段 AB 的长度为 个单位长度，线段 AC 的民度为 个单位长度;
(2) 点 P 是数轴上的一个动点，从 A 点出发，以每秒 1 个单位长度的速度，沿数轴的正方向
运动，运动时间为 t 秒(0ζ t '"二 8) .用含 t 的代数式表示:线段 BP 的长为

个单位长度，点 P 在数轴上表示的数为 • , 

(3) 点 M. 点 N都是数轴七的动点， 点 M从点 A 出发以每秒 4个单位长度的速度运动，点 N
从点 C 出发以每秒 3 个单位长度的速度运动.设点 M.N 同时出发，运动时间为 z 秒.

请从下面 A， ß 两题中任选一题作答，我选择 皿·

A.设点 M.N相向运动，当点 M.N两点间的距离为 13 个单位长度时，求 z 的值，并直
接写出此时点 M 在数轴上表示的数.

B.设点 M.N 同向运动，当点 M.N 两点间的距离为 14个单位长度时，求 z 的值，并直
接写出此时点 M 在数轴上表示的数.

• 

司，

• 
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太原市 2016 --- 2017 学年第一学期七年级期末考旷

数学试题参考答案及评分标准

一、选择题(本大题含 8 个小题，每小题 3 分，共 24 分)

i 题号[ 1 I 2 I 3 \ 4 I 5 I 6 I~~ CY 1
10 

I 

|答案l~IBIDIDIBlcIB IC I ^ 1
二、填空题(本大题含 6 个小题，每小题 2 分，共 12 分)

11 抽样调查 12.8 13.6 14.120 15.1 16.A.(4n + 1) B.l- 去
三、解答题(本大题含 8 小题，共 52 分)

17. (本题 15 分)计算或化简求值: .. .... 3 分

解:(1)原式= - 6 + (- 9) + 10 
.. 4 分

= - 15 + 10 
.. 5 分

...... 2 分
(2) 原式= 1 + 9 -;- (- 3) x 9 

... ... 3 分

= 1 + (- 3) x 9 
... 4 分

=1+(-3) 

… 5 分

6mz+277171........ . ....................................2 分

(3) 原式 = 2mn - 6m 2 
- mn - 6 

=3myz-12m2......................................................................3 分

当 m = 1, n = - 2 时，
原式= 3 x 1 x (- 2) - 12 X 12 ...... ...... ...... ...... ............ .................. ...... 4 分

.. 5 分

18. (本题 8 分)解方程:
解:(1)去括号，得 3x - 1 = 2x - 10. …........……. .......…….......……….......... 1 分

移项，得 3x - 2x = - 10 + 1.……........……………………………….... ...... 3 分

合并同类项，得 x = - 9. ………… ……………………………… 4 分

(幻去分母，得到x - 3) = 6 - 3(x -1). …………………….......... 1 分

去括号，得 2x - 6 = 6 - 3x + 3. …………………………. 2 分

移项，得 2x + 知= 6 + 3 + 6. ………………..... .... ...……. 3 分

合并同类项，得 5x = 15. 

七年级数学答案 第 1 页(共 3 页)



系数化为 1. 得 x = 3 ……..............…. ..............….........………·……… 4 分
19. (本题 5 分) v 

解: (1)如图. (说明:每个步骤作图正确得 1 分，共 3 分)
D 

A 
F 

s 
(2) 两点之间的所有连线中，线段最短. (或:两点之间线段最短) .…........…. ... ,.. ••• 5 分

20. (本题 5 分)
解: (1 )200 ... ... ... ... .,. ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• •••••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• .... ••• ••• ••• ••• 1 分

(2) 补全条形统计图如图，.. ... ... ... ... .... ,. ... ... ... ... ... .,. ... ... ... ...... ... ......... ...... ... 2 分

人数/人

A B C 0 选项

126 ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... '" ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 3 分

(3)3000 x (1 - 15% - 20% ) = 3000 x 65% = 1950(人) .…........…......………. 4 分

答:估计全校 3000 名学生中，平均每周阅读时间在 2 小时以内的学生有 1950 人. ... 5 分

21. (本题 6 分)
解:设钢笔的单价为 z 元，毛笔的单价为(x + 4) 元. ……………... ... ..………. 1 分

根据题意，得到x + 45(x + 的= 1755. ......... …... ... ... ... ... ... 3 分

解，得 x = 21. 5 分

x + 4 = 25. 
答:钢笔的单价为 21 元，毛笔的单价为 25 元...................................…. ... ... ... 6 分

22. (本题 7 分)
解 : (1) (O.lx + 6) 0.12x --- --- 2 分

(2) 当 x = 500 时， O. 1 x + 6 = 56. 

0.12x = 60. 
因为 56 < 60，所以用甲种方式合算..............…... ... ... ... ... ... ..…. ... ... ... 4 分

(3) 根据题意，得 OJz+?=0 山 ………. .., ...….................… -H·H·-5 分
解，得 x = 300. 6 分

答:印刷 300 份调查问卷时，甲、乙两种方式收费一样多... ... ... ... ... ... ... ..……. 7 分
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23.(本题 7 分)
解:(1)γζCOB = ζAOB - L乙AOC ，

. .ζ COB = 100. - 30. = 70.. ............. .. .......................................... 1 分

γ OE ， OF 分别是 ζAOC 和 ζCOB 的角平分线，

LEOC = 仨AOC=2 × 3旷=优
ζCOF=÷ζCOB = ~ x 70. = 350 • …….... .....…............ ... ... 3 分

2 - -~- 2 
. . ζEOF = ζEOC + ζ COF. ............... ... ........ ............ . ............ ...... 4 分

.ζEOF = 15. + 350 = 50. . ... ... ..... ........................ ... . .. .......... .. ....... 5 分

(2) A. 50 ........………. ...... .......….........…………...,.... ............ ....….. .. .. .. 7 分

B.50. 或 130. ... ... ......... ...... ... ' " ....... .. .. . ... .... .. .... ............... .. ......... 7 分

24. (本题 9 分)
解:(1 )3 8 …....... .……. ..............….... .. . ...…........….........……. ........……. 2 分

(2)3 - t 或 t-3 t-2 …… ...... .... .. .... .. ... ..……. ........…·……... ....….. 4 分

(3) A. 因为 M， N 两点相向运动，且 MN = 13 , AC = 8，所以 MN> AC ， 即点 M和N
不能同时在 A ， C 两点之间.. . . . . ..…….... .. ...... . ... ..... ... .... ..... . ......... .. . 5 分

根据题意，得知 -8+3x = 13 . .. ......……. .......….......…. ... ......... ..…. 6 分
解，得 x = 3. ……………...... ... ... .. . ...........…. .......…..... ....….. 7 分

即当 M， N 两点间距离为 13 时 ， x 的值为 3. ... ... ..... . .. ...... . .. ...... . ......... 8 分

此时，点 M 在数轴上表示的数为 10. ………… ….... . .. .………... . .............. . 9 分

B.M, N 两点同向运动且MN = 14 时，分两种情况:

①点 M， N 沿数轴正方向运动.

若点 M 在点N 的左侧，则 3x + 8 - 4x = 14. 

解，得 x = - 6. 
此种情况不存在. …….................. ... ....... ..........…. ... ,.. ... ..• ... ... .. • •.. 5 分

若点 M在点N 的右侧，则 4x - (3x + 8) = 14. 
解，得 x = 22 . ........….......... ................... ............... .......…........ ... 6 分

此时，点 M 在数轴上表示的数为 86 . …................ ... 7 分

②点 M， N 沿数轴负方向运动时，点 M 永远在点N 的左侧，

则 4x + 8 - 3x = 14. 
解，得 x = 6. ……….. ............... 8 分

此时，点 M 在数轴上表示的数为- 26. ....... .. ..............….... ... ............ 9 分

说明:以上各题的其他解法请参照此标准评分.
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